



“村企联建”结硕果 渔民分红乐开怀

226万红利到账,马山子镇渔民迎来幸福年

□晚报记者 张迎宾 位鲁江
刘宇

1月21日下午,北海经济开发区马山子镇岔尖二村村委大院里热闹非凡,一场备受期待的渔业合作社分红大会在此隆重举行。岔尖一村、二村以及沙头村的渔民们早早来到现场,整个大院人头攒动,处处洋溢着喜庆的氛围。

村委门口的道路两旁,车辆排起了长龙,彰显着此次分红大会的重要性。渔民们三五成群,彼此打着招呼,脸上洋溢着喜悦的笑容,大家谈论的话题都围绕着今年的分红情况。下午3点,分红大会正式拉开帷幕。工作人员将一摞摞整齐的现金码放在桌子上,有条不紊地进行数额清点和名册比对工作。而一旁的村民们则怀揣着激动的心情,早已掏出准备好的零钱,迫不及待地等待领取属于自己的那份红利。

领到分红的村民们纷纷走到一旁,忙不迭地仔细清点起来。岔尖一村村民张茂春兴奋地说:“我们已经连续分红七八年了,今年我分到了2万元,跟着合作社真是选对了路!”同样,岔尖二村村民付金海也感慨万分,他表示,以前自己养船,单打独斗面临诸多风险和挑战,加入渔业专业合作社后,每年年底都能拿到分红,这无疑为家庭增加了稳定的收入来源,拓宽了增收路径。

近年来,马山子镇在推动经济发展、助力乡村振兴的道路上积极探索创新。镇政府深入实施富民工程,围绕渔业养殖、捕捞加工和渔村观光等领域,全力打造全产业链渔业共同体,取得了显著成效,不仅带动了村集体增收,更让广大村民走上了致富之路。以海旺水产为代表的海洋渔业龙头企业,在发展过程中始终秉持“双赢共享”的理念和“为民造福”的情怀。该企业积极践行社会责任,深度参与乡村振兴事业。在自身多领域不断发展壮大的同时,协同各村党支部兴办合作社,引领群众投资兴业,助力大家增收致富。

“今年,旺海、耕海牧渔两个渔业专业合作社共计为3个渔村的565户渔民分红226.04万元。”岔尖二村党支部书记



宋连峰介绍,此次举行的第七次渔业合作社分红活动,是村党支部在镇党委领导下开展的“村企联建”活动的重要组成部分。近年来,岔尖二村党

支部始终将促进群众增收作为首要目标,积极与滨州北海新区海旺集团沟通协作,通过“支部领办+企业运营+群众入股”的创新模式,引导鼓励

村内230余户渔民加入渔业专业合作社。党支部还积极开展服务企业发展的各项行动,在保障企业良性发展的同时,最大限度地将收益分红给村

民,使得平均每年每户增收5000元以上。

滨州市渔业协会秘书长、山东耕渔水产科技有限公司董事长、旺海渔业专业合作社理事、耕海牧渔专业合作社理事吴丽华介绍,海旺集团自2011年成立以来,便一直致力于乡村振兴事业,全力带领群众走共同富裕的道路。通过领办合作社的方式,组织引领广大渔民投资兴业、增收致富。2016年8月,公司牵头成立了旺海渔业专业合作社,吸引了3个渔业村的312户渔民入股成为社员,共同承包滨州港石坝及相关海域开展底播养殖。2021年6月,公司又牵头成立耕海牧渔渔业专业合作社,3个渔业村的253户渔民群众纷纷入股。此外,公司还与舟山普陀俊海水产有限公司合作,投资7000万元建造了一艘冷藏加工船。自该船投产以来,有力地带动了渔业产业提级、渔获产品提质、渔民收入提高,取得了显著的经济效益和社会效益。

吴丽华出生于渔业世家,父亲是滨州市海旺集团的创始人。凭借多年在商界的积累和丰富经验,吴丽华毅然从家族企业中走出,成立了山东耕渔水产科技有限公司,并成功创建了明星品牌“虾小白”。自“虾小白”品牌推出以来,凭借高品质对虾、先进的养殖技术和创新的营销模式,迅速在市场中崭露头角,成为消费者心目中品质与健康的代名词。

吴丽华还透露,2025年将以福海休闲旅游+虾小白亲子乐园项目为载体,通过合作社等形式,共同发展休闲渔业,积极探索“盐田虾+旅游”的新型发展业态,努力提高盐田虾产业附加值。未来,将大力发展旅游休闲、工业观光、创意农业以及旅游产品研发等领域,推动三产增值融合发展,真正把“盐田虾”打造成“大产业”,带动一方百姓致富,为乡村振兴贡献更大力量。

值得一提的是,在分红大会结束后,吴丽华还心系岔尖二村的老年群体,亲自为36户70岁以上的老人送去了大米、面粉、食用油以及现金,为老人们送上了新春的美好祝福。这一举动不仅温暖了老人们的心,也进一步彰显了企业的社会责任感。